2019年度佛山市政府决策咨询

研究重点课题说明
一、中美经贸摩擦对佛山产业发展的影响及应对措施研究

研究背景：2018年以来，随着中美经贸摩擦逐步升级，负面效果逐渐显现。对佛山而言，这不仅对依赖美国市场的佛山企业生产经营造成了直接或间接影响，更会对佛山高端制造发展及经济稳增长产生一定程度的负面影响。对此，佛山不仅要立足当下，积极走访调研企业，精准施策主动应对，坚定企业在佛山深耕发展的信心，更要着眼长远，加快产业转型升级，加速新旧动能转化，推动制造业高质量发展，进一步拓展国内国际市场，为佛山经济高质量发展筑牢根基。
研究内容：1.中美经贸摩擦的背景与展望；2.中美经贸摩擦对佛山产业发展的总体影响分析；3.中美经贸摩擦下佛山企业的生产经营预期及主要诉求；4.中美经贸摩擦背景下佛山产业发展存在的问题分析；5.中美经贸摩擦背景下佛山产业发展的基本路径及应对措施。

二、佛山进一步扩大消费需求促进消费升级对策研究
研究背景：党的十九大报告提出，“完善促进消费的体制机制，增强消费对经济发展的基础性作用”“在中高端消费等领域培育新增长点、形成新动能”。扩大消费既可以为经济增长提供持久动力，也是保障和改善民生的重要内容。当前，我市经济正从高速增长阶段转向高质量发展阶段，迎来消费需求扩大、消费结构升级的重大机遇。佛山要主动作为，着力扩大消费规模，促进消费结构升级，释放消费需求潜力，增强消费对拉动经济增长的基础性作用。
研究内容：1.佛山消费需求的现状和问题分析；2.国内外先进城市促进消费需求量质齐升的经验借鉴；3.佛山进一步扩大消费需求促进消费升级的路径选择和具体举措。

三、大湾区背景下佛山先进制造业与现代服务业深度融合发展研究

研究背景：国务院《政府工作报告》提出要促进先进制造业和现代服务业融合发展，加快建设制造强国。近年来佛山着力推动制造业与服务业提质增效，但也面临着高端生产性服务业供给不足、制造业与服务业跨界融合不强等问题。在粤港澳大湾区建设背景下，城市间产业协作度将进一步提升，如何推动佛山制造有效对接港澳广深高端服务业，加速先进制造业与现代服务业深度融合，对佛山加快产业转型升级、推动经济高质量发展具有重大意义。

研究内容：1. 先进制造业与现代服务业融合发展的发展趋势和主要领域；2.佛山先进制造业、现代服务业及融合发展现状分析；3.粤港澳大湾区主要城市的现代服务业发展情况；4.佛山先进制造业与现代服务业融合发展的有利条件和制约因素；5.国内先进城市的经验做法；6.大湾区背景下推动佛山先进制造业与现代服务业融合发展的主要方向与建议举措。

四、佛山加快文化旅游融合发展提升城市文化软实力研究

研究背景：《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出，要构建文化历史、休闲度假、养生保健、邮轮游艇等多元旅游产品体系，建设粤港澳大湾区世界级旅游目的地。佛山作为国家历史文化名城、岭南文化的发祥地之一，有着美食之都、武术之乡、陶艺之乡等美誉，推动文旅融合发展具有得天独厚的优势。佛山要抓住当前文化旅游产业快速发展的机遇，整合全市文化旅游资源，推动文化旅游融合发展，将文旅产业打造成新的支柱产业和经济增长点，不断提升佛山文化创新力、竞争力和软实力。

研究内容：1.佛山文化旅游产业发展的现状和问题分析；2.国内外先进城市推动文化旅游产业融合发展的经验做法；3. 加快文化旅游融合发展提升城市文化软实力的对策与建议。
五、推动打造粤港澳大湾区广州-佛山极点对策研究

研究背景：自2009年广佛两市正式签署《同城化建设合作框架协议》以来，广佛同城合作步入第十一个年头，成为国内区域合作的典范。《粤港澳大湾区发展规划纲要》要求加快广佛同城化建设，发挥广州-佛山极点引领带动作用。站在新的历史起点，佛山要加快谋划如何深化广佛同城，与广州一同发力，在粤港澳大湾区3个极点建设中争当排头兵。

研究内容：1.广佛同城化建设的现状和存在的不足；2.广佛企业、群众等对同城化建设的意见建议；3.全球各大湾区同城化发展的经验借鉴；4.共建广佛极点过程中佛山与广州的城市定位和产业分工分析；5.推动广佛同城打造极点的具体建议。

六、佛山统筹优化公共服务资源配置对策研究

研究背景：党的十九大报告指出，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。这为佛山今后工作特别民生工作指明了方向，需要我们加快完善与经济社会发展水平相适应的公共服务统筹保障机制，拓展公共服务供给渠道，提高公共服务供给质量，让市民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

研究内容：1.分析佛山民生需求与公共服务供给的现状和问题分析；2.总结国内外先进城市关于统筹保障公共服务的经验与启示；3.提出佛山统筹优化公共服务配置的策略、路径及具体举措。
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