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《佛山市人才引育扶持工作实施细则》
政策解读

    为贯彻落实佛山市建设高水平人才高地创新高地要求，明确佛山市全职新引进人才安家补贴、购房补贴、租房补贴、生活补贴和全职在职人才成长奖励、工作经费申报要求、待遇申请、发放和监督管理的具体操作办法等内容，我局起草了《佛山市人才引育扶持工作实施细则》（以下简称《细则》），现解读如下：
一、起草背景
通过出台《细则》，方便全职新引进人才和全职在职人才申请安家补贴、购房补贴、租房补贴、生活补贴、成长奖励和工作经费，为深入落实《意见》提供支撑，促进人才向佛山聚集和扎根佛山，提升我市竞争力。
二、《细则》依据
关于建设高水平人才高地创新高地相关要求。
三、《细则》主要内容
《细则》共52条，对全职新引进人才和全职在职人才的资格要求、扶持标准、待遇的申请、发放和管理予以规定。第一条规定了出台细则的目的依据。第二条明确了适用范围。第三条至第四条规定了部门职责。第五条规定了用人单位职责。第六条规定了扶持原则。第七条明确了用人单位范围。第八条明确了申请对象类别。第九条至第十条规定了全职新引进人才和在职人才应具备的条件。第十一条明确了非全职工作的5种情形。第十二条明确了创业人才和未正常经营定义。第十三条至第十八条规定了全职新引进人才扶持标准。第十九条规定了在职人才扶持标准。第二十条至第二十二条规定了全职新引进人才补贴申请时限和不予受理的情形。第二十三条进一步明确了人才只有在我市制造业领域企业或新型研发机构工作，方可享受额外的扶持。第二十四条规定了全职新引进人才补贴申请程序。第二十五条规定了全职在职人才奖励、工作经费申请时限和不予受理的情形。第二十六条规定了全职在职人才补贴申请时限和不予受理的情形。第二十七条规定了全职在职人才成长奖励和工作经费申请程序。第二十八条规定了申请办理流程和所需提交材料。第二十九条规定了现场办理情形。第三十条明确了续领补贴需要进行资格复核。第三十一条明确了人才在佛山市内流动的处理方法。第三十二条规定了评估或考核的对象、实施主体和方式。第三十三条明确了终止享受待遇的情形。第三十四条规定了退回因购房而领取的安家补贴、购房补贴、生活补贴的情形。第三十五条明确人才只有满足一定的要求方可获扶持，仅有在制造业领域企业或新型研发机构服务的中初级人才方可获扶持。第三十六条至第三十八条规定了工作经费的使用和管理。第三十九条至第四十二条规定了责任追究的情形。第四十三条规定了经费来源。第四十四条明确了资金构成。第四十五条为术语解释。第四十六条明确了佛山市在站博士后出站留在佛山工作和国家、省重大人才工程入选者享受扶持具备的条件。第四十七条明确了不受年龄和社保限制人才类别。第四十八条明确了“制造业领域企业”的判定标准和“新型研发机构”的产生方式。第四十九条明确了“国家各系列职称等级名称”动态调整。第五十条规定了政策的衔接处理。第五十一条规定了政策实施日期、有效期。第五十二条规定了《细则》的解释部门。
四、需要说明的主要问题
（1） [bookmark: _GoBack]《细则》明确人才引进后在佛山市购买商品住房才能申领购房补贴。
（2） 《细则》明确扶持资金为税前金额。
（3） 《细则》明确外籍人才须持外国人来华工作许可证件。     
（4） 《细则》明确国（境）外人才每年在佛山工作时间累计不少于9个月。
（5） 《细则》明确全职新引进国内人才须办理人事档案接收手续。
（6） 《细则》明确人才只有佛山市制造业领域企业和新型研发机构全职工作方可获得额外补贴。
（7） 《细则》明确不认定为在佛山市全职工作的情形。
（8） 《细则》明确人才在佛山市工作期间，佛山市是参加社会保险（职工养老、工伤、失业保险）和工资薪金个人所得税缴纳唯一地。
（9） 《细则》明确人才所获得的职称、学历、学位、奖项、荣誉等须在引进到佛山市工作前具有且已持有相关证书或佐证材料，证书或佐证材料的签发日期须早于人才劳动或聘用合同期限起始日期、首次在佛山市参加社会保险日期和首次在佛山市缴纳工资薪金个人所得税日期。
（10） 《细则》明确人才应在全职新引进到佛山市工作3年以内按规定提出安家补贴、购房补贴、生活补贴、租房补贴申请，超过3年未提出申请的，视同放弃资格，不予受理。
（11） 《细则》明确人才全职新引进到佛山市工作时距离我国法定退休年龄不足1年的，不予受理安家补贴申请。
（12） 《细则》明确全职在职人才取得职称、学历、学位、奖项、荣誉时距离我国法定退休年龄不足1年的，不予受理成长奖励和工作经费申请。
（13） 《细则》明确人才不按时参加资格复核的，暂停享受扶持。
（14） 《细则》明确经市政府同意全职新引进的一类领军人才，以及在我市入选国家重大人才工程的人才，不受年龄限制。
（15） 《细则》在我市申报入选国家、广东省重大人才工程的人才，且申报时尚未到我市全职工作的，视同全职新引进人才。
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