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为加强我市经济社会发展重大问题的研究，破解改革发展过程中遇到的困难和瓶颈，为市委、市政府中心工作决策提供参考，现我室提出今年研究的5个课题。具体内容如下：
一、佛山市支撑经济高质量发展的支柱产业专题研究
[bookmark: _GoBack]研究背景：
当前，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的跨越关口。佛山因制造而强，因制造而兴，是全国著名的制造业重镇。但近年来，佛山传统制造业发展趋于平缓，战略性新兴产业规模效应不强，推动经济高质量发展的产业动能仍显不足。为积极抢抓国家建设制造强国的重大机遇，进一步提升支撑佛山经济高质量发展的支柱产业竞争新优势，特提出该研究课题。
研究内容：
（一）总结梳理佛山市传统支柱产业和战略性新兴产业发展现状；
（二）深入总结分析佛山传统支柱产业和战略性新兴产业发展面临的瓶颈制约等问题，以及制约佛山经济高质量发展存在的体制机制等深层次问题及原因。
（三）为我市进一步集中优势资源和力量，加快推动经济高质量发展，如传统产业转型发展、战略性新兴产业培育、构建现代化产业体系，以及体制机制改革、政策配套和保障措施等方面提出决策参考和意见建议。
二、佛山市打造高品质现代化文化集聚区研究
研究背景：
习近平总书记在全国宣传思想工作会议上强调指出，文化是一个国家、一个民族的灵魂。一个大国发展兴盛，必然要求文化影响力大幅提升，实现软实力和硬实力相得益彰。
佛山是岭南文化重要发祥地，历史文化底蕴深厚，正在建设具有广泛影响力的高品质文化导向型城市，虽然创建国家公共文化服务体系示范区成功通过国检，但佛山文化影响力与经济实力仍然不相匹配，尤其缺乏体现佛山特色、蕴含城市精神的高品质现代化文化集聚区。当前，文化对城市经济发展、形象塑造、凝聚力生成起着不可替代的作用，已经成为城市核心竞争力的重要内容。为满足佛山城市未来发展和人民对美好生活向往的需要，以文化展形象、聚民心、揽人才，迫切需要打造若干体现佛山特色、蕴含城市精神的高品质现代化文化集聚区，将城市文化特质和资源要素进行有机整合，推进一批体现佛山特色、蕴含城市精神、具有国际先进水平的重大文体设施建设，形成其他城市不可比拟的竞争优势，打造粤港澳大湾区文化发展高地。
研究内容：
（一）国内先进城市打造高品质现代化文化集聚区的主要经验做法和经营管理模式。
（二）佛山市文化基础设施建设现状及分布情况。
（三）佛山市打造若干高品质现代化文化集聚区的基础条件，以及需要补齐的短板弱项。
（四）佛山打造高端文化集聚区的规划布局和建设举措。对全市高品质现代化文化集聚区的总体规划、合理布局、建设模式作出思考，对需要谋划推进的重大文体设施建设项目提出建议。
（五）三龙湾高端创新集聚区嵌入佛山文化、体现城市精神的具体举措。对三龙湾高端创新集聚区如何以文化为魂打造高端文化平台载体、实现“山、水、林、田、湖、文”高度融合提出具体建议，营造吸引高层次人才生活和工作的最有品位、最高品质的创新创智创富园。
（六）佛山如何抢抓粤港澳大湾区文化发展机遇，发挥自身文化优势，以高品质现代化文化集聚区为载体支撑，共建人文湾区，提升佛山的文化软实力和城市影响力。
三、佛山市关于城市水安全问题研究
研究背景：
水是城市经济社会可持续发展的战略性基础资源，也是维系城市生态系统健康稳定的重要保证。随着城市化进程的快速推进，佛山的人口和产业密度激增，人类活动对水资源和生态环境的影响日益加快：一是城市对水资源需求持续增加，主要表现在工业用水、生活用水需求与日俱增。二是城市河涌污染日趋严重，进而威胁城市居民饮水安全，这主要表现在工业污水、生活污水等常规性污染，也表现为其他恶性污染事故，造成严重影响；三是城市内涝，高密度的人类活动使得城市水安全不确定因素增多，“小雨成河、大雨成灾”突发事件频发，特别是去年6月8日全城水浸事件沥沥在目。这表明，如何实现城市水资源的可持续利用、保障城市水安全，已成为当前我市一项迫切而又重大的现实课题。
研究内容：
（一）全面系统摸清当前佛山城市水资源特性、水环境（水量、水质、水设施）现状以及存在问题。
（二）分析评估佛山城市水安全保障的制约因素。
（三）梳理国内外先进地区推进城市水安全的先进经验和做法。
（四）研究提出未来佛山城市水安全的战略规划、工程设计、水设施建设运营和水务监管，推动城市水安全治理现代化的对策建议。
四、佛山市“两新”组织党建工作现状及对策研究
研究背景：
非公有制经济组织和新社会组织（简称“两新”组织）是国民经济中最具活力的新生力量，是年轻人就业的主要阵地，“两新”组织党建工作已成为当前基层党建工作的热点和难点。加强和改进党对“两新”组织的领导，牢牢掌握党的这一重要舆论阵地和工作阵地，实现党的组织和工作全覆盖，是推进全面从严治党，不断提高党的执政能力和领导水平的重大课题和时代命题。佛山作为一个传统制造业大市，也是民营经济大市，非公有制经济组织和新社会组织众多，民营经济在佛山经济格局起着支柱地位，据统计民营经济占全市GDP的比重超过六成。尤其是新一代的年轻党员干部学历较高、思想多元、富有个性，给“两新”组织党建工作提出了新的挑战。虽然，近年来随着全面从严治党不断深入，佛山基层党组织建设不断加强，但“两新”组织党建工作仍存在队伍建设滞后、组织覆盖不全、信息支撑较弱、新党员的发展受到较大限制、党员规范化管理难度较大等突出问题，需要我们进一步加强研究，为市委决策提出对策建议。
研究内容：
形成研究报告1份，并通过专家评估。该课题研究成果将为加强“两新”组织党建工作提供支撑。
（一）研究佛山“两新”组织党建工作的现状和存在问题以及经验做法，并深入分析问题的根源，提出针对性、可操作性的对策建议。
（二）对比先进地区，佛山“两新”组织党建工作存在的主要差距，以及梳理先进地区值得学习的经验和做法。 
（三）为扩大“两新”组织覆盖面、教育培训管理党员干部、更好发挥党组织在“两新”组织中的作用、教育引导年轻人自觉认同党的路线方针政策等方面提供意见建议。
五、佛山市“一门式一网式”政府服务模式改革第三方评估
评估背景：
改革开放以来，佛山根据企业和群众需要，在政府服务改革方面主动探索、不断改革，使我市政府服务改革始终走在全国前列，特别是“一门式一网式”政府服务模式改革，得到了国务院的充分肯定和省的大力推广。随着经济社会发展形势的变化，我市政府服务改革在推进过程中也遇到了一些困难和问题。为全面摸清“一门式一网式”政务服务模式改革的现状，总结成功经验，查找存在的困难和问题，为下一步深化改革指明方向、画出路径、提出对策，进一步提升我市政府服务能力和水平，加快形成市场化、法治化、国际化营商环境，特提出该评估课题。
评估内容：
（一）梳理总结“一门式一网式”政府服务模式改革的历史脉络、经验做法。
（二）摸清“一门式一网式”政府服务模式改革的现状，群众、企业的体验评价，存在问题和困难。
（三）针对改革中存在的问题和困难，结合其他城市的先进经验做法，提出佛山深化“一门式一网式”政府服务模式改革的路径方向和具体对策。
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