
附件

佛山市促进汽车市场消费升级措施（试行）
为贯彻落实《国务院办公厅关于印发完善促进消费体制机制实施方案（2018—2020年）的通知》（国办发〔2018〕93号）和《广东省商务厅关于做好2019年广东省消费促进工作的通知》（粤商务建函〔2018〕273号）通知精神，促进社会消费品零售总额稳步增长，加快推进汽车消费市场转型升级，促进汽车消费，更好满足居民出行需要，特制定如下措施。

    一、鼓励“国六”标准排量汽车消费（牵头单位：市商务局）
 （一）鼓励“国六”标准排量汽车消费。拟安排财政资金用于鼓励在我市购买汽车的消费者，促进汽车消费。资金分配按市区两级财政分成比例计算。

    1.支持汽车更新换代。鼓励消费者“以旧换新”，佛山号牌车主可凭旧车售卖发票或汽车报废注销证明购买新车，每辆给予3000元补助。
    2.鼓励汽车集体采购。对一次性购买5台及以上的大、中、重型客运、载货汽车（车辆单价不少于50万元），每辆车给予5000元补助。
3.鼓励市民购买新车。对购车的市民每辆给予2000元补助。

（二）降低汽车销售企业宣传成本，减轻企业负担。运用财政资金对汽车销售企业促消费的宣传费用进行补贴，费用在2019年佛山市扶持商贸流通业创新发展专项资金中列支。

    二、简化购车登记手续，提升服务效能（牵头单位：市公安局）
（一）增加机动车登记服务站数量。加快建设机动车登记服务站，到2020年底，全市机动车登记服务站总数达到60家，实现汽车销售、上牌“一站式”服务。

（二）增加机动车登记服务站可办业务种类。根据《广东省机动车登记服务站建设标准和管理规定》，增加机动车登记服务站可办业务种类，进一步提高汽车企业代办汽车登记业务能力；积极推动汽车销售企业代发临时行驶车号牌，扩大代办临牌服务覆盖面，方便群众购车入户。

（三）简化汽车抵押登记手续。将汽车金融机构办理机动车抵押登记备案手续由提供原件办理改为提供加盖单位公章的复印材料；优化抵押业务流程，通过数据联网核查抵押、解除抵押登记手续，减少群众、汽车金融机构往返公安服务窗口次数，方便群众。

（四）优化汽车登记业务流程。推行非营运小微型载客汽车（车主不变）跨市、跨省迁入、迁出档案电子化网上转递；推行市区内群众办理汽车转移登记一次核档、一次查验，档案内部转递服务，缩短业务办理时间，实现汽车转移登记信息数据网上流转，减少群众往返次数。

（五）提升汽车查验服务能力。落实国务院“放管服”改革要求，积极建设汽车登记“通道式”查验场，方便快捷办理汽车入户，不断提升群众上牌入户的满意度、体验感。

  （六）便利外来人口购车登记。一是简化办事程序，推进落实新市民群众办事“最多跑一次”工作制度，提高工作效率。二是运用“互联网+新市民”自助申报平台，切实做好自助申报平台的宣传推广工作，让更多新市民群众通过网上申办业务,不断提升自助申报平台的处办及时度、准确率。三是推行居住证邮政速递便民服务，免去新市民来回奔波，实现办事“零跑动”。

 三、加快柴油货车污染治理（牵头单位：市生态环境局）
加快推进柴油货车污染治理，会同公安、交通运输部门制定限行方案，分阶段实施国三及以下排放标准柴油货车限行，进一步促进汽车市场消费升级。

四、推动停车设施建设（牵头单位：市交通运输局）
重点研究土地供给、审批流程、财政补贴等难点问题，出台相关鼓励措施。研究起草我市鼓励停车设施建设的指导性文件，争取在土地供给、财政补贴等方面取得突破，引导我市停车设施建设市场的良性发展。加快出台《佛山市利用自有建设用地设置机械式停车设备管理办法》，明确、简化机械式停车设备安装手续；加快停车场立法进度，尽快出台《佛山市停车场管理办法》。

五、营造汽车消费的放心消费环境（牵头单位：市市场监管局）
（一）加大对汽车销售消费纠纷调解和处理力度，进一步优化佛山汽车市场消费环境。加大汽车销售市场无证无照经营行为的查处力度，探索开展放心消费汽车销售街区创建，发挥示范引领作用。

（二）开展“线上+线下”汽车消费维权教育。引导消费者理性消费，提高依法维权意识和自我保护能力。进一步推动政府部门、社会组织、行业协会等通过开展媒体宣传、举办主题活动等形式，分析汽车消费维权热点难点问题，剖析消费维权典型案例，加强汽车消费教育和消费指引工作，帮助消费者规避消费陷阱和提高维权意识，共同营造安全放心的消费环境。

（三）推进汽车行业诚信体系建设。通过搭建“佛山市放心消费数据分析系统”，加强对汽车消费投诉信息的分析研判，适时开展行政约谈，帮助汽车经销商及时发现、总结经营活动中存在的问题和不足，有针对性地提出行政指导性意见，努力实现将消费纠纷和行政执法由“事后处理”向“事前服务”的转变。

    六、提升汽车金融服务质效（牵头单位：市金融工作局、佛山银保监分局）　
（一）加强汽车金融产品创新。鼓励银行等金融机构在风险可控的前提下积极创新汽车金融消费信贷产品，提供特色金融服务，适应多样化汽车消费需求。

（二）优化汽车金融服务。鼓励金融机构通过大数据、人工智能、云计算、区块链等金融科技创新应用，优化产品定价、简化抵押贷款等业务办理流程。规范汽车金融服务费收取标准，切实保障消费者权益。

    七、推动车辆报税、上牌无缝衔接（牵头单位：市税务局、市公安局）
利用车辆购置税完税信息电子化契机，推动汽车注册登记购置税信息网络核验，无需群众提供纸质凭证，通过设立车辆购置税委托代征点和车辆购置税征收窗口入驻车管所服务大厅，实现车辆购置税申报缴纳、车辆登记上牌无缝对接、“零跑动”、一站式办理。

八、附则

本措施由市商务局负责解释，自印发之日起实施，有效期1年。



